1.5.7 Znaky délitelnosti

Predpoklady: 010506

Pedagogicka poznamkafxiklad 1 je déeSeni zadani z minulé hodiny. 3ebia se u &
nezdrzovat.

Pr. 1: Na zakladni Skole segilpravidla, podle kterych je mozné ze zapissla poznat,
zda je dlitelné ukitym ¢islem (znaky ditelnosti). Zopakuj si pravidladitelnosti
procisla 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10 a ra#ge doctyr skupin (v kazdé skupébudou
pravidla, ktera k sablogicky pati).

+ Znaky ctlitelnosti mizeme rozdlit do ctyi skupin:

.+ ddlitelnost podle posledni cifrgisla 2, 5, 10),
-+ dklitelnost podle posledniho dvagli (islo 4),
. » delitelnosti podle ciferného sétu (Cisla 3, 9),
"« dglitelnost podle dlitelnosti jinymi &isly (islo 6).

Délitelnost 12, 15, 18

Pr. 2: Zdavodni, pra@ neplati pravidlo: Brozenécislo je dlitelné 8, pra¥ kdyz je
delitelné 4 a 2.

' 6= 2[B, 2 a 3 jsou nesodbhacisla, dlitelnost jednim neznamenéldelnost druhym=

- pokud k podmince, Z&slo je dilitelné dwma gidame podminku, Ze musi bylidelné temi,
- casteisel, ktera vyhovuji prvni podmincéigla 2;4;6;8;10;12;14,.) vyradime d¢ Cisla ze it
- a zbudou ndm pouzdsla dtlitelna Sesti @;4;6;8;10112;14...).

| 8=4[D: ¢isla 4 a 2 jsou sowthd = kdy? jecislo dslitelné 4, tak vime, Ze jestitelné 2,

' poznatek o ditelnosti dvojkou nefinasi nic nového ani Zzadné omezeni (pokud si vybere
- &isla clitelna ctyimi (4,8,12,16, 20, 24, ), budou dlitelnd i dwma a zadné z nich
nevyradime @ 8 12 16,2024,...), i kdyZ je jasné, Ze pouze kazdé drafsbo clitelné ctyimi
je dslitelné i osmi.

Délitelnost sloZenych¢isel musime vyjadovat pomoci dlitelnosti ¢isly, ktera nemaji
spoleného clitele (nesoudinymi ¢isly).

PF. 3:  Vyslov pravidla pro ditelnost girozenych¢isel 12, 15 a 18.

- Prirozenécislo je ctliteiné 12, prav kdyz je dlitelneé 3 a 4. (nerizeme pouzivat 6 a 2,
| protozZe jsou to sowthacisla).

- Piirozenécislo je dlitelné 15, praw kdyz je dlitelné 3 a 5.

. Prirozenécislo je dlitelné 18, prav kdyz je dlitelné 2 a 9. (nerizeme pouZivat 6 a 3,
' protoZe jsou to sowthacisla).

Délitelnost 2, 5, 10

Pravidla pro dlitelnost girozenyche¢isel 2, 5 a 10 fizeme vyslovit tak, aby se liSila pouze
uvacnymi gisly.

Prirozenécislo je dlitelné:



e 10, pra¥ kdyz jeho zapis kati 0,
» 5, pra¥ kdyz jeho zapis kaifi Onebo 5,
o 2, pra¥ kdyz jeho zapis kati nacislici, ktera je dlitelna dvojkou.

Nastin dikazu:
VSechna pedchozi pravidla, zavisi pouze na posledsiici.

Libovolné trojmistnéisloabc = abc =al00+b[10+c= 1{al16-b)+c.

Prvnic¢ast je dlitelna 10,5,2 = zaleZi na:
e ¢c=0 = cisloabc je clitelné 10.
e ¢=0,5 = cisloabc je c&litelné 5.

« ¢=0,2,4,6,¢ = cisloabc je cklitelné 2.

Pf. 4:  Co ma pravidlo proditelnost 4 spoléného s pravidlem prostitelnost 22Cim se
pravidla liSi? Navrhni nastiniétazu pravidla pro ditelnost 4. Jak& dalgisla budou
mit podobné pravidlo? Sepis tato pravidla.

-+ Spoleny rys pravidel pro 4 a 2:dlitelnost zavisi pouze na kongla (poslednéislo
; nebo posledni dveisli).

. » Rozdilny rys pravidel pro 4 a 2:¢litelnost 2 rozhoduje jen posledtislo, dtlitelnost
. 4 rozhoduji d¥ posledng&isla.

' Dikaz: Postupujeme stejiiako u fedchozich pravidel a vytkneme ze vseélemi, které
- nepati do posledniho dvojsli.

- Libovolnéctyfmistnécislo abcd —

. abed =al1000+b06-c16-d = lOQaD 1®b)+cD 10d.

' Prvnicast je dlitelna 4 = délitelnost celéhaisla zalezi pouze na poslednim dislj cd.

Stejné pravidlo jakd@islo 4 budou mit dalSiisla, ktera jsouditeli ¢isla 100 a nedli ¢islo 10
' = 4, 20, 25, 50, 100.
- Piirozenécislo je dlitelné:

- 4, pra¢ kdyzZ jeho posledni dvaisli je ctlitelné 4,

-+ 20, pra¥ kdyz jeho posledni dvaisli je ctlitelné 20,

e 25, pra¥ kdyZ jeho posledni dveisli je ctlitelné 25,

« 50, pra¢ kdy? jeho posledni dvaisli je dlitelné 50,

-+ 100, pra¢ kdyz jeho posledni dveisli je ctlitelné 100 (koxi na d& nuly).

Pedagogicka poznamkaUspich predchoziho fikladu zavisi na tom, jak dédse podi
najit spoléné rozdilné rysy ditelnosti 2 a 4.

Délitelnost 8
Pr. 5:  Navrhni pravidlo pro ditelnost 8. Kter&isla budou mit podobna pravidla?

' Postupujeme podobrako u 4, jenom vytykdme 1000, ktery j&itkiny 8.
- abcde=al10000+b[100G-c1108 d [ 18e= 10¢ad #®)+cde

- Prvnicast dlitelnd 8 = zaleZi nacde (posledni trajisli).
- Prirozenéeislo je dlitelne 8, pra¢ kdyz jeho posledni treisli je ctlitelne 8.



- Kteracisla maji podobné pravidlo?

' Pravidlo pro 4, 20, 25, 50 a 100: vytykali jsmev&io (plati 100= 2[21515) = na poslednim

- dvojeisli zaleZelo w@isel, kterd se daji sestavit ze stejnyisel jako stovka (pak bude stovka

- jimi délitelnd).

- = Pravidlo pro dlitelnost pomoci posledniho te§li plati u¢isel, ktera je mozné sestavit ze
- sowina z ¢isel 1000= 20212151514, tedycisla 40, 200, 125, 250, 500.

Pravidlo pro dlitelnost 8 je v praxi $tSinou k néemu, méalokdy p&itame <tisly vétSimi nez
1000 bez kalkulkéky.

Délitelnost 3a 9

Pravidla pro dlitelnost girozenychcisel 3 a 9.
» Prirozenécislo je dlitelné 3, pra¥ kdyz je jeho ciferny saiet clitelny 3.
» Pfirozenécislo je dtlitelné 9, pra¥ kdyz je jeho ciferny saiet cElitelny 9.

Pras se tato pravidla tak vyraziSi od ostatnich pravidel?
Zkusime nafiklad 7842: ciferny satet 7+ 8+ 4+ 2= 2] = dlitelné ttemi, neni dlitelné 9.
Rozvinuty zapigisla (jako u ostatnichitazi): 7842= 711006G- 81106 4 10 .
U predchozich dkazi jsme hledaltisla ctlitelna cislem, jehoz ditelnost jsme dokazovali
= hledamgisla ctlitelna 3 a 9= nic nenachazime.
Napad:Cislo dslitelné 3 a 9 si vyrobimet0= 9+ 1 (podobr i u ostatnich mocnin 10).
7842= 711006~ 81100 @10 2 [ 999)4 8 99+l [[4+9+1
Roznésobime zavorky:
7842=7[999+ g0 49+7+8+ 4+ 2
délitelné 3 a 9 ciferny sowet
Obecre pro ¢tyfmistnacisla:
abcd = al1000+b[100+c016-d =alf 999 )bl 99 )kc ©)xd=

a®99+a+bP9b+c@+c+d=9(allll+bl+c)+a+b+c+d
prvni cast dlitelnd 31 9= zalezZi na druhé (ciferny seéet).

Pedagogicka poznamkaNasledujiciast je teba zorganizovat tak, aby na poslediklpd.
zbylo minimal& 7 minut.

Pr. 6: Najdi pravidlo utujici cklitelnost trojmistnyclitisel sedmi (inspiruj se nastinem
dikazu pravidla pro @itelnost ¥femi a deviti).

. Zakladem pravidla proditelnost 3 a 9 je rozleni mocnin deseti z rozvinutého zapissia
- na nasobky deviti (co nejtsi) a zbytek (co nejmensi).

- abc=all00+b[10+c=a( 98+ 2+b( # P+c

1100 a 10 rozélime na nejetsi nasobek sedmi a zbytek zavorky roznasobime:

- abc=98[@a+7M+2[a+3M+c

. délitelné sedmi  pravidlo

. = Trojciferné &islo je dilitelné 7, pravé kdyz sowtet dvojnasobku pditu stovek,

. trojnasobku poétu desitek a pdtu jednotek je délitelny 7.

Pravidlo pro dleni sedmi pouze pro trojciferrésla je dlouhé a sloZit€im vice cifer, tim
delSi pravidlo= proto se pravidlo proditelnost 7 v @ebnicich neuvadi.



H PF. 7:  Rozhodni, podle prawodvozeného pravidla, zda jsou sedwitdind nasledujici
&isla: a)158 b) 336 c) 981

- a) 158
- 201+ 36+ 8= 2t = ¢islo 158 neni ditelné sedmi.

' b) 336
- 2[B+ 3[B+ 6= 2. = cislo 336 je dlitelné sedmi 836: 7= 4¢).

" ¢) 981
o 29+ 308+ 1= 47 = ¢islo 981 neni &itelné sedmi.

Pr. 8: Jakécislice mizeme doplnit na prazdné misto, abychom ziskalinistnécislo

dalitelné 7?2 a)2d | byd [1
a)2d |

" Pravidlo: 2[2+ 3B= 1% Cislice na mistjednicek se zapiitava jednou= maZeme dopsat
 ¢islice:

o 1= 2[2+3B+ 1= 13 F 1. = 231:7= 3,
e 8= 2[2+3B+ 8= 1% & 2 = 238:7= 34
DER
" Pravidlo: 2[B+ 101= 7. Cislice na mist desitek se zagdava tikrat = muazeme dopsat
 cislice ctlitelné sedmi (zbytek s@tu je clitelny sedmi):

e 0= 2[3B+3M+ II= 7= 301:7= 47,

e 7= 2[B+ 307+ 1= 2¢ = 371:7= 5%

Pedagogicka poznamkaPokud mame v hodé#jen trochuwtasu, necham ufpdchoziho
piikladu Z&ky na kalkukkach vyzkouSet, Ze dopinim jakékoliv jinécislice,
ziskamesislo, které sedmiditelné neni.

H Pi. 91 U nasledujicicleisel uki, zda jsou dlitelné rekterym zéisel: 2, 3, 4,5, 6, 9, 10, 12 a
15. a) 297, b) 3460, c) 3162, d) 70010,
e) 7555, f) 505984.

a) 297
Posledni cifra 7= neni &litelné 2, 4, 5, 6, 10, 12 a 15.
- Ciferny socet 18= je ctlitelné 3 a 9.

. b) 3460

" Posledni cifra 0= dilitelné 2, 5, 10.

- Posledni dvdjisli 60 = dklitelné 4.

- Ciferny sodet 13= neni dlitelné 3 a 9= neni dlitelné 12 a 15.

' c) 3162

. Posledni cifra 2= dglitelné 2,

| = neni dlitelné 5, 10, 15.

- Posledni dvdjisli 62 = neni dlitelné 4, 12.

. Ciferny sodet 12= je cklitelné 3, neni ditelné 9.



- d) 70010

- Poslednf cifra 6= dglitelné 2, 5, 10.

. Posledni dvdjisli 10 = neni dlitelné 4, 12 .

' Ciferny sowet 8 = neni dlitelné 3 a 9= neni dlitelné 12 a 15.

" e) 7555

' Posledni cifra 5= dlitelné 5,

: = neni dlitelné 2, 10, 4, 12.

- Ciferny sowet 22— neni ¢litelné 3 a 9= neni dlitelné 15.

- f) 505984

. Posledni cifra 4= &litelné 2,

= neni dlitené 5, 10, 15.

- Posledni dvajisli 84 = dklitelné 4.

. Ciferny sodet 31= neni d¢litelné 3 a 9= neni ¢litelné 12.

Pedagogicka poznamkalz pred z&atkem pikladu upozaiiuji, Ze dilezita je i strategie
postupu, ktera e usait spoustu prace. Po prvnich dvou bodech si¢ocani
povidame.

Shrnuti:  Znaky dlitelnosti ¢isel Gzce souvisi s rozvinutym zapiséisia v desitkové
soustav.



